

# चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार लोक संपर्क कार्यालय

समाचार-पत्र का नाम दिनचर जागरण  
दिनांक ३०.६.२०१९ पृष्ठ सं. १७ कॉलम १-२

## पौधे लगाने के साथ-साथ उनकी देखभाल करना जरूरी



पौधा रोपित करते कुलपति प्रो. केपी सिंह पीपल व अन्य।

हिसार : चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर पौधारोपण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस अवसर पर विवि के कुलपति प्रो. केपी सिंह मुख्यातिथि थे। उन्होंने विवि के छात्र कल्याण निदेशालय के समीप पीपल का पौधा लगाकर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। कुलपति ने कहा कि विश्व पर्यावरण दिवस विशेष रूप से पर्यावरण से जुड़े मुद्दों पर जागरूक करने एवं इससे जुड़ी समस्याओं का हल निकालने के लिए मनाया जाता

है। पौधे लगाने के साथ-साथ उनकी देखभाल करना भी जरूरी है। प्रो. सिंह ने कहा कि विवि जल-संरक्षण के लिए प्रयासरत है। पानी की बचत करने के लिए विवि ने व्यापक स्तर पर विभिन्न फसलों, फलदार पौधों के साथ-साथ विवि के पार्कों में सूक्ष्म सिंचाई का प्रावधान किया गया है। पर्यावरण हित में विवि द्वारा इन प्रयासों को भविष्य में भी बढ़ावा दिया जाएगा। इस अवसर पर उपस्थित विवि के डीन, डायरेक्टर एवं अधिकारियों ने भी पौधे रोपित किए।  
(जासं)

# चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार लोक संपर्क कार्यालय

समाचार-पत्र का नाम दिनिय भास्कर, अमर उजाला  
दिनांक 7.6.2019 पृष्ठ सं. 2, 4 कॉलम 6-8, 3-4

## पर्यावरण दिवस पर पीपल से एचएयू ने की शुरुआत

भास्कर न्यूज़ | हिसार

एचएयू में विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर पौधारोपण किया गया, इसमें कुलपति प्रो. केपी सिंह मुख्य अतिथि रहे। उन्होंने विवि के छात्र कल्याण निदेशालय के समीप पीपल का पौधा लगाकर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। कुलपति ने कहा कि विश्व पर्यावरण दिवस विशेष रूप से पर्यावरण से जुड़े मुद्दों पर जागरूक करने एवं इससे जुड़ी समस्याओं का हल निकालने के लिए मनाया जाता है। पर्यावरण दिवस का मुख्य उद्देश्य पृथ्वी पर पर्यावरण का संतुलन बनाए रखना है, ताकि सभी को स्वच्छ वातावरण मिल सके। इस बार यह दिवस वायु प्रदूषण को कम करने की थीम पर मनाया



एचएयू में पौधारोपण करते कुलपति प्रो. केपी सिंह।  
जा रहा है। उन्होंने विश्वविद्यालय के सभी कर्मचारियों व विद्यार्थियों से अनुरोध किया कि वे वायु प्रदूषण को कम करने के लिए अपना अधिक से अधिक योगदान दें।

## पर्यावरण दिवस का उद्देश्य पृथ्वी पर संतुलन बनाए रखना : केपी

अमर उजाला ब्यूरो

हिसार। चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में विश्व पर्यावरण दिवस के उपलक्ष्य में पौधारोपण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस अवसर पर विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. केपी सिंह मुख्य अतिथि थे। उन्होंने विश्वविद्यालय के छात्र कल्याण निदेशालय के समीप पीपल का पौधा लगाकर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। कुलपति ने कहा कि विश्व पर्यावरण दिवस विशेष रूप से पर्यावरण से जुड़े मुद्दों पर जागरूक करने एवं इससे जुड़ी समस्याओं का हल निकालने के लिए मनाया जाता है। पर्यावरण दिवस का मुख्य उद्देश्य पृथ्वी पर पर्यावरण का संतुलन बनाए रखना है ताकि सभी को स्वच्छ वातावरण मिल सके।

उन्होंने विश्वविद्यालय के सभी कर्मचारियों व विद्यार्थियों से अनुरोध किया कि वे वायु प्रदूषण को कम करने के लिए अपना अधिक से अधिक योगदान दें। आज शुद्ध हवा में सांस लेना हम सबके लिए चुनौती बनता जा रहा है, जिसे हम सभी को मिलकर खत्म करना है। बढ़ती जनसंख्या व

चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में पौधारोपण कार्यक्रम का आयोजन

औद्योगिकरण की वजह से ग्रीन हाउस गैसेज का उत्सर्जन अपने चरम पर है, जिससे ग्लोबल वार्मिंग का दुष्प्रभाव भी बढ़ता जा रहा है। इससे बचने के लिए अधिक से अधिक वृक्ष लगाने की आवश्यकता है। इसी कड़ी में आज विश्व पर्यावरण दिवस पर विश्वविद्यालय परिसर में पौधे रोपित करने की शुरुआत की गई तथा निकट भविष्य में भी हजारों की संख्या में पौधे रोपित किए जाएंगे। उन्होंने इस बात पर बल दिया कि केवल पौधा लगाना ही काफी नहीं, इनकी बढ़वार तथा देखभाल करना अत्यंत आवश्यक है। प्रो. सिंह ने कहा कि विश्वविद्यालय जल संरक्षण के लिए भी प्रयासरत है। पानी की बचत करने के लिए विश्वविद्यालय ने व्यापक स्तर पर विभिन्न फसलों, फलदार पौधों के साथ-साथ विश्वविद्यालय के पार्कों में सूखे सिंचाई का प्रावधान किया है। पर्यावरण दिवस में विश्वविद्यालय द्वारा इन प्रयासों की भविष्य में भी बढ़ावा दिया जाएगा।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार  
लोक संपर्क कार्यालय

समाचार-पत्र का नाम ..... हरि भूमि .....

दिनांक 7:6:2019 पृष्ठ सं. 14 कॉलम 1



### हकृवि में पर्यावरण दिवस पर पौधरोपण किया

हिसार। हकृवि में विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर पौधरोपण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस अवसर पर विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. केपी सिंह मुख्य अतिथि थे। उन्होंने विश्वविद्यालय के छात्र कल्याण निदेशालय के समीप पीपल का पौधा लगाकर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। कुलपति ने कहा कि विश्व पर्यावरण दिवस विशेष रूप से पर्यावरण से जुड़े मुद्दों पर जागरूक करने एवं इससे जुड़ी समस्याओं का हल निकालने के लिए मनाया जाता है। पर्यावरण दिवस का मुख्य उद्देश्य पृथ्वी पर पर्यावरण का संतुलन बनाए रखना है ताकि सभी को स्वच्छ वातावरण मिल सके। इस बार यह दिवस वायु प्रदूषण को कम करने की थीम पर मनाया जा रहा है। उन्होंने विश्वविद्यालय के सभी कर्मचारियों व विद्यार्थियों से अनुरोध किया कि वे वायु प्रदूषण को कम करने के लिए अपना अधिक से अधिक योगदान दें।

# चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार लोक संपर्क कार्यालय

समाचार-पत्र का नाम सिटी पल्स  
दिनांक 6.6.2019 पृष्ठ सं. 3 कॉलम 5-8

विश्व पर्यावरण दिवस

हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में पौधारोपण कार्यक्रम आयोजित

## पौधा लगाना ही काफी नहीं, इनकी देखभाल करना भी जरूरी: कुलपति

सिटी पल्स न्यूज़, हिसार। हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर पौधारोपण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस अवसर पर विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. केपी सिंह मुख्य अतिथि थे। उन्होंने विश्वविद्यालय के छात्र कल्याण निदेशालय के समीप पीपल का पौधा लगाकर कार्यक्रम का शुभारंभ किया।

कुलपति ने कहा कि विश्व पर्यावरण दिवस विशेष रूप से पर्यावरण से जुड़े मुद्दों पर जागरूक करने एवं इससे जुड़ी समस्याओं का हल निकालने के लिए मनाया जाता है। पर्यावरण दिवस का मुख्य उद्देश्य पृथ्वी पर पर्यावरण का संतुलन बनाए रखना है ताकि सभी को स्वच्छ वातावरण मिल सके। इस बार यह दिवस खाद्य प्रदूषण को कम करने की थीम पर मनाया जा रहा है। उन्होंने विश्वविद्यालय के सभी कर्मचारियों व विद्यार्थियों से अनुरोध किया कि वे खाद्य प्रदूषण को कम करने के लिए अपना अधिक से अधिक योगदान दें। आज शुद्ध हवा में



हिसार। कुलपति प्रो. केपी सिंह पीपल का पौधा रोपित करके कार्यक्रम का शुरुआत करते हुए। सांस लेना हम सबके लिए चुनौती बनता जा रहा है जिसे हम सभी को मिलकर खत्म करना है। बढ़ती जनसंख्या व औद्योगिकरण की वजह से ग्रीन हाऊस गैसिड का उत्सर्जन अपने चरम पर है जिससे ग्लोबल वार्मिंग का दुष्प्रभाव भी बढ़ता जा रहा है। इससे बचने

के लिए अधिक से अधिक वृक्ष लगाने की आवश्यकता है। इसी कड़ी में आज विश्व पर्यावरण दिवस पर विश्वविद्यालय परिसर में पौधे रोपित करने की शुरुआत की गई तथा निकट भविष्य में भी हजारों की संख्या में पौधे रोपित किए जाएंगे। उन्होंने इस बात पर बल दिया कि केवल पौधा लगाना ही काफी नहीं, इनकी बढ़वार तक देखभाल करना अत्यंत आवश्यक है।

प्रो. सिंह ने कहा कि विश्वविद्यालय जल-संरक्षण के लिए प्रयासरत है। पानी की बचत करने के लिए विश्वविद्यालय ने व्यापक स्तर पर विभिन्न फसलों, फलदार पौधों के साथ-साथ विश्वविद्यालय के पार्कों में सुष्म सिंचाई का प्रावधान किया गया है। पर्यावरण हित में विश्वविद्यालय द्वारा इन प्रयासों को भविष्य में भी बढ़ावा दिया जाएगा।

पौधा रोपण कार्यक्रम में विश्वविद्यालय की लैंडस्केप यूनिट एवं छात्र कल्याण निदेशालय का विशेष योगदान रहा। इस अवसर पर उपस्थित विश्वविद्यालय के डीन, डायरेक्टर एवं अधिकारियों ने भी पौधे रोपित किए।